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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przedstawiam odpowiedź w zakresie właściwości Ministra Sprawiedliwości na interpelację 

nr 8820 Pani Posłanki Kingi Gajewskiej w sprawie nowelizacji ustawy dotyczącej ochrony 

małoletnich przed przemocą "lex Kamilek".

Ad 1

Zgodnie z obecnie obowiązującym art. 21 ustawy z dnia 13 maja 2016 r. o przeciwdziałaniu 

zagrożeniom przestępczością na tle seksualnym i ochronie małoletnich (t.j. Dz. U. z 2024 

r., poz. 1802 z późn. zm.), dalej: ustawa o ochronie małoletnich, osoba dopuszczana do 

działalności związanej z wychowaniem, edukacją, wypoczynkiem, leczeniem, 

świadczeniem porad psychologicznych, rozwojem duchowym, uprawianiem sportu lub 

realizacją innych zainteresowań małoletnich, lub z opieką nad nimi, jest weryfikowana w 

Rejestrze Sprawców Przestępstw na Tle Seksualnym oraz przedkłada pracodawcy lub 

innemu organizatorowi określoną informację z Krajowego Rejestru Karnego.

Planowana jest nowelizacja przepisów polegająca na wprowadzeniu odstępstwa od 

wykonywania wymienionych wyżej obowiązków przez rodziców i opiekunów dziecka, 

w sytuacji gdy dopuszczającym do działalności jest placówka, do której uczęszcza ich 

dziecko. W opisanym przypadku rodzic lub opiekun będzie zobligowany do złożenia 

oświadczania, pod rygorem odpowiedzialności karnej za składanie  nieprawdziwego 

oświadczenia, o tym, że: 
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1) jego dane nie są zamieszczone w Rejestrze z dostępem ograniczonym oraz 

w Rejestrze osób, w stosunku do których Państwowa Komisja do spraw 

przeciwdziałania wykorzystaniu seksualnemu małoletnich poniżej lat 15 wydała 

postanowienie o wpisie w Rejestrze,

2) nie był prawomocnie skazany w Rzeczypospolitej Polskiej ani w innym państwie 

za:

a. umyślne przestępstwa stypizowane w rozdziale XIX Ustawy z dnia 6 czerwca 

1997 r. Kodeks karny (t.j. Dz. U. z 2025 r., poz. 383, dalej: k.k.),

b. przestępstwa stypizowane w rozdziale XXIII k.k. (z wyłączeniem przestępstw 

określonych w art. 192 k.k. oraz art. 193 k.k.),

c. przestępstwa stypizowane w rozdziale XXV k.k.,

d. przestępstwa stypizowane w rozdziale XXVI k.k. (z wyłączeniem przestępstw 

określonych w art. 206 k.k. oraz art. 209 k.k.),

e. przestępstwa stypizowane w rozdziale 7 Ustawy z dnia 29 lipca 2005 

r. o przeciwdziałaniu narkomanii (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1939 z późn. zm.),

3) nie ma obowiązku wynikającego z orzeczenia sądu, innego uprawnionego organu 

lub przepisu prawa stosowania się do zakazu zajmowania wszelkich lub 

określonych stanowisk, wykonywania wszelkich lub określonych zawodów albo 

działalności związanych z wychowaniem, edukacją, wypoczynkiem, leczeniem, 

świadczeniem porad psychologicznych, rozwojem duchowym, uprawianiem 

sportu lub realizacją innych zainteresowań przez małoletnich, lub z opieką nad 

nimi.

W opinii projektodawcy planowane zmiany rozwiążą problem opisany w interpelacji 

dotyczący organizacji wycieczek z udziałem rodziców i opiekunów uczniów placówek 

oświatowych oraz odbędzie się to bez uszczerbku dla bezpieczeństwa dzieci.

Zakończył się etap uzgodnień wewnątrzresortowych projektu ustawy  o zmianie ustawy o 

przeciwdziałaniu zagrożeniom przestępczością na tle seksualnym i ochronie małoletnich 

oraz niektórych innych ustaw. W dniu 09.04.2025 r. projekt został skierowany do 
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uzgodnień zewnętrznych, opiniowania i konsultacji publicznych, podczas których możliwe 

jest zgłaszanie uwag oraz proponowanych rozwiązań1.

Ad 2

Odnosząc się do kwestii przesyłania szkołom zaleceń uprzejmie informuję, że za takie 

działania odpowiedzialne jest Ministerstwo Edukacji Narodowej. Ministerstwo 

Sprawiedliwości, zgodnie ze swoją właściwością, udziela pisemnych i telefonicznych 

wyjaśnień w przypadku zgłaszania wątpliwości czy pojawiania się pytań związanych 

z interpretacją ustawy o ochronie małoletnich. Udostępnia również materiały 

pomocnicze, przygotowane przez działający przy Ministerstwie Sprawiedliwości Zespół ds. 

Ochrony Małoletnich:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/zespol-do-sprawochrony-maloletnich.

Wśród zamieszczonych materiałów znajdują się wytyczne skierowane do placówek 

oświatowych. 

Z wyrazami szacunku

Zuzanna Rudzińska-Bluszcz
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/

1 https://legislacja.gov.pl/projekt/12396606

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/zespol-do-sprawochrony-maloletnich
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